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Május hó 26-án tartották Szeged város kommunistái aktiva érte-
kezletüket és az itt jelenlevő küldöttek lényegében a város egész köz-
véleményének hangját képviselték. A Városi MSZMP Intéző Bizottság be-
számolója és a hozzászolások sokat foglalkoztak azokkal a gazdasági 
természetű kérdésekkel, melyeknek biztositaniok kell az elkövetkező 
időszakban életszinvonalunk állandó javulását, másrészről mint legfon-
tosabb kérdéseket az ideológiai front zűrzavaros helyzetének tisztá-
zását állapították meg. Szeded nemcsak azért fontos probléma, mert az^ 
ország egyik legfontosabb varosa, hanem azért is,, mert komoly művelődé-
ül és kulturális központ is, melynek nagyszámú iskoláiban és főiskolái-
ban a jövő értelmiségeinek kulturális kadorutánpÜtlása történik. Ezért 
foglalkozott sokat a pártértekezlet értelmiségi kérdésekkel. 

A gártaktiván több hozzászóló, többek között Aczél György elv-
társ művelődésügyi miniszterhelyettes, az MSZMP Központi Vezetcs égének 
• tagja is halározottan megállapította., hogy ahhoz, hogy Szegederi az el-
lenforradalom eseményei némileg másként zajlottak le, mint az ország 
más helyein, nagyban hozzájárult elsősorban Szeged munkásosztályának 
öntudatos viselkedése, de hozzájárult Szeged értelmiségi dolgozóinak 
többsége is^ akik szintén higgadt és-népi demokráciához hűs éges maga-
tartást tanúsitottak. 

Éppen ugy nem általánisitható azonban ez sem, mint ahogy ellen-
ségeink vádolnak bennünket, hogy az egész értelmiséget ellenforradal-
márnák tekintjük. Szeged értelmiségi dolgozói közül is voltak.olyanok, 
akik vezetőivé váltak az ellenforradalomnak és az ellenforradalmi meg-
mozdulások kiindulópontja kétségtelenül az egyetemek voltak, s ezt kö-
vette számos középiskola is. A tudatos ellenforradalmároknak sikerült 
megtéveszteni sok becsületes embert is.. 

Éppen a fenti tényékből következik számos tennivaló, 
forradalmi események során is becsületesen a népi demokrácia 
tához hűségesen kitartó értelmiségekkel karöltve elsősorban ki kel'l 
söpörni az egyetemeken és az iskolákban még ma is nyugődtan dolgozó 
ellenforradalmárokat. Minden tudatos és nemtudatos olyanirányu sirán-
kozás, ami az ellenforradalmárok érdekében ugy vetődik fel, hogy ezzel 
pótolhatatlan károkat okozunk a magyar tudományos életnek, téves és 
cs„ak a reakció malmára hajtja a vizet. Határozottan állithatjuk, ho^y 
egy megtisztított értelmiségi légkörben az ilyen módon keletkezett at-
v.oneti nehézségek igen rövid idő alatt áthidalhatók és az eddiginél 
/forsabb fejlődés lehetőségeit hozzák magukkal. Az osztályellenség tu-
datos "káderpolitikája" azt igyekezett bebizonyítani, hogy az általuk 
kinevelt utánpótlás nélkülözhetetlen és más utánpótlást nevelni az 
adott keretekből nem volt lehetséges. Ugyanakkor akár statisztikai! 
bizonyíthatjuk, hogy komoly szakmai Ígéretekként induló munkás és pa-
rasztkádereket milyen százalékban távolitottak el különböző intézmények 
bűi olymódon, hogy "bebizonyitották" fejlődésképtelenségüket. Aki csak 
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egy kicsit is jártas különböző tudományos és kulturális intézmények 
belügyéiben, az nagyon jól tudja, hogy ezt milyen roppant^egyszerű 
módon el lehet érni és hogy két többé - kevésbbé egyenlő értékű fia-
tal tudományos káderből milyen könnyen lehet az egyiket magasra emel-
ni, a másikat pedig véglegesen elsüllyeszteni. Fentiekből világosan 
következik, hogy a pártunknak élesen szembe kell szállni az ilyen tu-
dományos "káderpolitikával", és igenis minden ilyen intézmény vezető-
jétől számon kell kérni, hogy hogyan és milyen eszközökkel igyekszik 
biztositani minden vonalon a párthoz és néphez hü értelmiség után-
pótlásának megoldását. 

Ez azonban a kérdésnek az egyik oldala. A kérdés másik oldala 
hogy a jelenleg meglevő és az ellenforradalmi -elemektől megtisztuló 
értelmiség körében még mindig bizonytalanság uralkodik és bizonyos 
mértékű^bizalmatlanság a párt és kormány politikájával szemben.. Bár 
u^y látjuk, hogy az utóbbi időben ez a helyzet is sokat javult, de 
meg mindig nem elégséges ahhoz, hogy az értelmiség bátran, kezdemé-
nyezően lepjen fel, jelenlegi problémáink megoldásában messzemenő 
segitséget nyújtson és ilyen módon igazolja azt.a bizalmat, melyed a 
párt beléje helyezett. Bár. ugy gondoljuk, hogy ezen a térení a kezdeti 
lépéseket megtettük és számos olyan kérdésben találtunk megoldást, 
melyeket eddig joggal sérelmezett és hiányolt értelmiségünk,/így pl. 
külföldi utazások kérdése/ magunk részéről komoly hibának tartjuk, 
hogy mindezideig nem kezdtük meg -valamilyen formában értelmiségünk... 
körében uralkodó téves nézetek ellen a harcnak olyan formáját, ami:" 
az általában elméleti problémákkal foglalkozó értelmiségi dolgozók kö 
rében is megfelelő. Gondolunk itt például megfelelő vitafórumokra, 
melyeken bárki szabadon kifejthetné véleménye tómért - és ezt határo-
zottan ¿Ilitjük - igazunk tudatában a fő kérdések, helyes megoldására 
mindenkit meg tudnánk győzni. 

A közeli napokban sorrakerülő országos Pártértekezlet egészen 
bizonyosan számos kérclésbon v.'.lágosságot. teremt követendő értelmiségi 
politikánkban..A Pártértekezlet utáni hónapokban egyik legfontosabb 
tennivalónknak tekintjük azt, hogy ennek alapján megvitassuk és kidől 
gozzuk értelmiségi politikánknak itt az egyetemen megvalcs itásra váró 
alapelveit. Ez megszünteti a jelenleg helyenként és egyeseknél me/rnr. 
tatkozó bizonytalanságot, aminek okát elsősorban abban találhatjuk,^ 
hogy mindenki látja és tapasztalja, hogy a párt' értelmiségi" politiká-
ja több lényeges kérdésben más lesz, mint-október előtt, azonban ezek 
az uj vonások az elmuibt hónapokban sokszor csak körvonalaikban voltak 
felfedezhetők. 

Pártszervezetünknek határozott szándéka, hogy az adott lehető-
ségekhez képest orvosaink és kutatóink minden jogos és reális kivánsá 
gát támogassa. Magunk részéről igyekszünk mindent^megtenni, ho^y ezek 
a lcivánsagok felszínre kerüljenek, de kérjük és várjuk összes értelmi 
ségi dolgozóinktól, hogy ők maguk is segitsenek ebben, keressenek meg 
bennünket, segitsenek és támogassanak ebben a munkában. 

Dr. Marton György 
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Megjegyzések Rusznyák professzor szegedi látogatásához. 

A közelmúlt napokban Rusznyák professzor, a Magyar 
Tudományos Akadémia elnöke, Szeged országgyűlési képviselője látoga-
tást tett városunkban és többek, között a két szegedi Egyetem tanárai-
nak népes küldöttségét fogadta. A több órát tartó megbeszélésen az 
egyetemi pártszervezetek vezetői is résztvettek. Mint kitűnt, a láto-
gatás célja nem az esedékes képviselői beszámold volt, hanem Rusznyák 
professzor tájékozódni kivánt az egyetemek jelenlegi problémái felől. 
Lényegében két kérdést vitattak meg a jelenlevők: egyik a tudományos 
minősítés érvényben levő rendszere, a'másik a szegedi Egyetemek poli-
tikai magatartása. 

Amikor a Lap felkérésére.kommentárt fűzök a megbeszélé-
sen elhangzottakhoz, szeretném világosan leszögezni, hogy.a lehetőség-
hez szabott szuk-keretben szigorúan magánvéleményemnek' adok kifejezést 
és jól tudom, hogy az jobbról is, balról is könnyen támadható. A fel-
hívásnak abban a hiszemben teszek eleget, hogy a szenvedélyes szélső 
--álláspontok összecsapásában talán nem árt, ha egy szenvedélyéktől men-
rkes—c£Lendes hang is megszólal. Igaz, hogy aki a verekedőket akarja 
Szétválaaa-tani^-olykor mindkét féltől kap.néhány ütést, de talán a 
ver&lcedés heve mégis csillapul és ez alighanem ezúttal is kivánatös... 

Köztudomásu, hogy a tudományos minősités 1952.-ben be-
vezetett rendszere megszüntette az egyetemi magántanári fokozatot és 
ehelyett bevezette a "kandidátusi", illetve a "tudományok doktora" 
cimet. Az uj cimek odaitélését a kijelölt szakbiztpt.tságok véleménye 
alapján az Akadémiától elvileg független Tudományos Minositő Bizottság 
végezte. A megitélés alapjául a pályázók' tudományos működésének elbí-
rálása ̂szolgált a politikai szempontok figyelembevételével. /Ugyanekkor 
vezették be az aspirarxturát is, mely e?,úttal nem tartozik megfontolá-
saink körébe/. Világos, hogy e f.enti intézkedésnek az volt az érthető célja, hogy a tudományos élet szervezetét az ország átalakult társada? 
mi és politikai szerkezetéhez idomitsa. Ugyanakkor azonban két elvi 
hibát is fejtett magában: czelc egyike az volt, hogy a magántanári cim 
és ezzel járó jogok megszüntetésével, szerzett jogokat csorbitott, 
melyeket az érdekeltek egy részére vonatkozóan ujabb jogokkal helyet-
tesitett ugyan, de a másik részt e jogokból kirekesztetté, A másik 

> élvi hiba megitélésem szerint abban áll, hogy mig á Minősitó Bizottság 
döntéséi tulnyomólag véglegesnek bizonyultak, addi& azok a politikai 
szempontok, melyek a végleges döntés alapjául szolgáltak időközben több-
ször is változtak. E két elvi mozzanaton kivül a döntéseknek^meg volt 
az a gyakori gyengéje, melyre Rusznyák akadémikus.rá is világitott, 
hogy az egy szakon belüli pályatársak véleménye nem mindig elfogulat-
lan és minél magasabb fellebbezési fórumon tárgyalják meg az ügyet, an-
nál kevesebb szakértő foglalkozik vele^ hiszen a szűk bizottságokban 
kevés szakterület van képviselve. Ez lényegében azt jelenti,^ho^y á 
helyreigazítás azoknak q. véleményé re alapul, akiknek a véleményét kel-
lene éppen ellenőrizni... Kár volna tagadni, hogy az elfogulatlan el-
bírálás nehéz, ha a vizsgálat alatt álló tudományos munkásság nem 
vitathatatlanul m^gas értekü. A viszonyitott értékelés még nehezebb. 
A felsoroltakhoz még' egy további nehézség társul: az uj fokozatokkal, 
együtt járó pénzbeli javadalmazás korlátozott költségvetési fedezete 
szükségképen határt szabott az uj fokozatokba sorolható személyek 
számának. Ha nagyobb lett.volna a keret, feLtehetően többen kaptak 



volna fokozatot. Épp e2ért kinos, hogy nemkevesen, akiknek a korábbi 
magántanárok közül nem jutott uj fokozat fedezet hiányában, a rájuk 
nézve kedvezőtlen döntésben lényegében tudományos munkásságuk .lebecsü-
lését láthatták. Gondoljuk meg, hogy péld, egy idős kórházi foo'rvon, 
vagy akár egyetemi ember, aki rendkívüli tanár volt hosszú évek óta, 
az uj rPndtartás értelmében egyik napról a másikra elvesztette szorgos 
munkával szerzett cimét és akkor is sértve érezhette Magát, ha munkás-
sága nem volt éppen korszakalkotó. A keserűséget csak fokozta, hogy 
három évi aspirahtura után egy fiatal kutató jóval kevesebb ismerettel^" 
fcc'bb hivatalos elismeréshez jutott, mint szakmájának nem is egy-, mun-
kában és orvosi sikerekben megőszült képviselője. Nem is hivatkozom 
olyan kirívó esetekre, hogy évtizedek óta tanszéken ülő professzorok. 
ie: akadtak, akik számos orvosnejnzedéket neveltek fel,, de a kandidátusi 
fokozatra sem Ítélték méltónak őket. Sértő dolog ez az érintettekre 
nézve, de még sérelmesebb a magyar orvosképzésre és egy egész foglalko-> 
záai ág önbecsülésére.. Érzésem szerint talán lehet erre is magyarázatot 
adni, de mentséget aligha. 

Tapasztalat, szerint az emberek könnyebbeh viselne^ el mérsé-
kelt anyagi hátrányt, mint önérzetük súlyos sárelmét és valamelyes 
psyohölogia a tudományos minősitések kérdésében is helyénvaló lőtt vol-
na. A még élőkkel szemben nem késtünk el a jóvátétellel^ ha ez kiO.öa-
ben indokoltj azok miatt,, akik mély sértődöttséggel a lelkükben idő-
közben ̂ elhunytak, csak pirulhatunk. Bizonyos jóvátétel özvegyeikre vo-
natkozóan tán még mindig nem késett el. 

Látható, hogy a. tudományos minősítések kérdése nem egyszer-ü 
dolog és nem egy pontján szorul javításra. Bizonyos, hogy Deák Ferenc -
javallata a rosszul begombolt mellényről, melyet előbb újra kiékeli 
gombolni, nem használható fel erre az esetre, mert csak fokozná a bajo-
kat. Megítélésem szerint a feltűnő hibák, melyeknek a .száma nem oly -
nagy, könnyen kijavíthatok volnának és a magántanárság intézményének 
ujboli bevezetése, amint ez az illetékes szakfórumokon a közelmúltban 
át. is ment, orvosolná a sérelmek túlnyomó részét. Nem egyszerűen szép-
eégtapaszról van szó, hanem olyan intéaményrőj., mely az egyetemi okta-
tásnak hasznos, sőt'mással nem is.helyettesíthető kiegészítő része. 
Emellett az a tény, ho<nr a fullánkot sok ember lelkéből kihu^ák, nem-
csupán tudományszervezési kérdés, hanem politikum is, mely társadalmunk 
pillanatnyj .állapotában nagyon is időszerű. 

Az október-novemberi események szegedi vonatkozásainak érté-
kelésében félreismerhetetlen eltérések mutatkoztak a felszólal •. ¿IJZ.'. •• 
nyo között. Mig az-egyik felfogás szerint az Egyetemek sikeresen vették 
fel a küzdelmet az eltévelyedések ellen és meg tudták akadáij-ozni} ̂ hoggr az izgatott hangulatban jóvátehetetlen lépések történjenek, továbbá 
világos kifejezést adtak a Kormány iránti lojalitásuknak és éppen ezért 
nehezményezik az egyes professzorokat személyükben sértő és az Egyeteaiek 
tekintélyét romboló sajtómegnyilvánulásokat, addig a másik nézet szerint 
az Egyetemek egyre, késnek azzal, hogy félreérthetetlenül^elhatárolják 
magukat az ellenforradalmi jelenségektől és megbélyegezzék a vétkeseket, 
A kölcsönösen felhozott érvek nem oldották fel az ellentéteket, pedig 
oz .aigyon kívánatos volna, ha egyszer vissza akarunk térni a nyugodt 
épi';.-' munkához, melynek a lelkek békéje egyik fontos foltétele. Síihez 
próbálnék hozzájárulni egy-egy gondolattal. 

Az első mindjárt az, hogy a dialektikus gondolkodásnak le-
hetőleg akkor is érvényt kell szerazni, ha indulatok" összeütközésében 
kell állást foglalnunk. Ez közelebbről' azt jelenti, hogy a konfliktusok 
elintézésére nem mindig alkalmasak az: élesen fogalmazott és tántorítha-tatlanul követett elvi álláspontok. Az olyan "megalkuvás", melyben 



mindkét fél és főleg az ügy jól jár, talán nem is olyan kárhozatos. 
Néha a "méltányos'" megoldás többet ér, mint az "igazságos",, Ha a dolgot 
emberi, psychologiai oldaláról is elemezzük ós nemcsak as adott hely-
zetből kiindulva, hanem sz Slosebb háttérben vesszük szemügyre, talán 
többre jutunk. A fogalmak 'tisztázáséra olőx'^boaáátaaéjn -azt, hógy ameny-
nyiben forradalomnak azt ka"! i tokinteni., ami a pro 1 et ár ha t alma t erősi-
ti, akkor 1956. őszének eseményeit ellenforradalminak kell minősiteni. 
Hogy a külföldi propaganda erre uszított ós bizonyos rétegekben szövet-
ségesekre talált az országon belül, azt nehéz volna tagadni, Á másik 
"oldalon viszont nem volna helyes szemet hunyni afelett, hogy a nyugta-
lanság és valamilyen változásnak a vágya a magyar társadalom nagy ré~ 
.szét átjárta. Áz emberek igen nagy része ugy érezte, hogy valamit le 
kell vetnie magáról és eléggé egységes volt ebben a negatívumban, Hogy 
mit vegyen fel ehelyett, abban sc-mmiféle egység nem volt ós kinek-kinek 
Mneg volt, ha ugyan volt, egyéni elképzelése valóságon, vagy volt,^egyé-
ni-, vagy osztályérdekei szerint. A tudatos ellenforradalmat szító 
vékony réteg a szilárd KösvcSXonóny hiánya miatt -érhe'tütt el sikereket, 
de a széles társadalmi rétegeket átjáró nyugtalanságot az ellenforrada- ' 
lommal azonositani nem volna igazságos. Ha a felelősség kérdését vetjük 
fel, akkor éles különbséget kell tennünk "félrevezetők" és "félrevese-^ 
tettek" között. Minthogy ez igen nehéz, gandos mérlegelésre van szükség, 

""ha—as-dgazságtalanságtól óvakodni akarunk. Kormányunk ismételten leszö-
gezte, hogy a marxista-leninista ideológia alapján állva elhatárolja 
magát a megelőző politikai korszak hibáitól. Ez egyben azt is jelenti, 
hogy számolnia kell mindazokkal a károkkal, melyeket elődjétől teher-
tételként átvett. Nemcsupán a. gazdasági élet bajaival tehát, hanem azok-, 
ical az elintézetlen problémákkal, melyek a közgondolkodásban, az embe-
rek ,érzésvilágában az őszi katasztrófával sulyosbbitva megmaradtak. 

Ezek a kérdések ma a legmélyebben foglalkoztatják azokat as . 
"embereket, akik a nemzet egy válságos időszakában átérzik az. egyénig 
terjedő történelmi felelősséget^és szenvedélyesen keresik a válságból 
kivezető utat,- melyen a magyarság vágyai és érdekei az. adott történelmi 
viszonyokkal egyként olfórp.ok. 3?mck a kusza állapotnak a túlságos le-
egyszerűsítése az utóbbi évtized tapasztalatai szerint 'nom célravezető. 
Az őszi tapasztalatok arra intenek, h.-\r;y a szocializmus eszméje nem 
járta át oly mélyen a magyar társadalmat, hogy hirtelen nehézségek esetén 
mentes maradjon a tudatos zavartkeltők kísértéseitől. A magyarság politi-
kai öntudatát az utolsó 100 évben is annyi minden homályosította el, 
•iiogy nincs mit csodálkozni rajta, ha a "fordulat évétől"^1956. őszéig 
eltelt nyolc év politikai nevelő munkája nem alakította át a szükséges 
mértékben.,Ennyi idő még egyetlen ember életében sem sok, egy népében 
''•meg éppen semmi. De még ez a nyolc év sem telt el egyenesvonalu, céltu-
datos nevelő munkával. Ki tagadhatná, hogy a megelőzi politikai aera 
lényegében lerakta a szocialista társadalom formai alapjait és bámul'.-.J-:- .-
•eredményeket ért el az újjáépítésben, vagy pl. a közművelődésben.De a 
mérleg másik áerpenyőjében olyan negatívumokat találhatni, mint az ipar-
' fejlesztés irányának, vagy a mezőgazdaság átszervezésének eltévelyedései, 
>az u.n. személyi kultusz Ízléstelen túlzásai, a törvényesség sérelme, az 
életszínvonal fokozatos romlása, stb. Mindezek ellenére az elégedetlenség 
nem vált nyugtalansággá mindaddig, míg a politikai vonalvezetés ingado-
zása nem vált szembetűnővé. Nem volna helyes megfeledkezni arról, hogy 
a magyar belpolitika.egyensúlyzavara, a pártonbelüli .egyenetlenség, a 
XX. Kongresszus paradox hatása, a korábban érinthetetlen tekintélyek le-
rombolása, majd az elmúlt év folyamán a ténylegesen elkovetett hibák 
mazochista mutogatása, melyben fel-elős vesetők kc-lteL verse-; yx\-> egymás-
sal, sok ember politikai hitét renditette meg« Ezt a bizonytalanságot • 
vitafórumok nyilvánossága, a kommunista írók pálfordulása, a Rajk-per 
felújítása és még sok r.ás, a hisztériás. izgalomig fokozta, A robbanáshoz 
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csak egy gyufaszál hiányzott, de ez sem sokáig«.. Ha az előbb azt irtam, 
hogy a czocializmua gondolata nem járta át eléggé mélyen a magyar tár-
sadalmat, most mégis meg kell állapitanom, hogy annyira mégis behatolt 
a közvéleménybe, hogy az ifjúság, mely jóhiszeműen szédült bele a for-
gatagba, valamiféle "nemzeti kormauní zmus"-t tűzött zászlajára és szán-
dékai szerint nem valamilyen rorrtsurációt támogatott.• -Nem .kétséges 
azonban, hogy az események hátterében ilyen törekvések is mutatkoztak; 
talán még a politikai "eretnekek" sem hitték, hogy a szocializmus alap-
vető institutioit meg lehet sémmisiteni Magyarországon. Bizonyos, hogy 
a "szocializmus" megjelölés némelyeknél egészen másirdnyu szándékokat 
álcázott. . 

Épp ezen a ponton helyénvaló a mostanában-sokat kárhoztatott 
értelmiség védelmében rámutatni arra, hogy ez a réteg annak ellpnére, 
hogy osztályjellegét néhány év alatt nem vesztette el, túlnyomó több-
ségében a legkritikusabb időszakban is ugy látta,^hogy a szocializmus 
útjáról nem lehet letérni. Ez.on a tényen az sem változtat elvileg,^hogy 
a marxista-leninista ideológia nem hatolt olyan mélybe az értelmiség 
tudatában, hogy a szocializmus gondolatát elkerülhetetlenül azonosítsa 
a proletárdiktatúra gyakorlatával. Megítélésem 3zerint a népi demokrá-
cia utolsó 10 éve jórészt eltépte az értelmiség osztálygyökereit, de 
nem jutott el odáig, hogy e gyökereket a proletáriátusba eresztette 
volna. Talán nem tévedés, ha ugy'tűnik, mintha az értelmiség czidősze-
rint gyökértelen volna.. Másszóval átmeneti állapotban ven. A fejlődésnek 
ez ia egyik szakasza, melyet érdemes tudomásul venni* mert csodák a 
társadalmi'fejlődésbén is ritkán esnek. Mást várni politikai illuzio-
nizmus volna. Épp ezért az értelmiség sommás elitélese elleni határozott 
védekezés nem egysze-rüen gyakorlati politikai ráció kérdése, hanem a 
belátásé és a társadalmi igazságosságé. 

Az értelmiség politikai öntudatának megítélésében még egy 
szempontra utalnék: tévedés azt hinni, hogy az értelmiségi foglalkozás _ 
önmagában, vagy akár melyik szakterületen való kiválóság, magatól- ér-
tetődő biztositéka a társadalmi-politikai Ítélőképességnek. Az osztály-
helyzet megszabta érzület sokszor többet nyújt c-tekintetben. 

Nem volna helyea iaĉ folodker̂ ni arról, hogy 1956. kritikus 
napjaiban a hivatásos politikuü-ok, a felelős helyen álló pártfunkcioná-
riusok egy része is megingott és nem tudott tájékozódni. Ha valaki mél-
tányos akar lenni, akkor elismerheti, hogy a politikailag kevésbbé is-
kolázott, osztályöntudattól nem fűtött emberek a zűr-zavar felzaklatott 
kedélyállapotában könnyen bonyolódhattak olyasmibe, amit ma hideg fejjql 
kárhoztatni lőhet. Ugy vélem, hogy a "félrevezetők" Js "félrevezetettek" 
megkülönböztetése nem igazodhat elsősorban az érdekeltek társadalmi álla-
sához . r 

A felelősségnek alighanem igen különböző fokozatai^vannak és 
ezek egyéni elbírálása feltétlenül kívánatosnak látszik. Talán nincs 
teljesen igaza, annak a francia szólásnak, moly szerint mindent megérte-» 
ni annyi, mint mindent megbocsátani. A magam részéről mégis ugy érzem, 
hogy igen kevés a valóban gyógyíthatatlan eset. A "szivek be és vosékbe 
lásson" az, aki csalhatatlannak érzi magát, amikor mások felett itél. * 
A tények mellett nézzünk a szándékra is. Akinek.megbocsátunk, azt még 
megnyerhetjük magunknak, de aki itél.etünk igazságáról nincs meggyőzve, 
azt örökre elveszítettük; a nem reménytelen, eseteket nc- tegyük magunk 
reménytelenekké. Talán nem egyszerűen gyermeteg hiszékenység»ha azt 
gondolom, hogy Egyetemünkön nincsenek megátalkodott, javíthatatlan el-
lenségek, akikre soha nem lehet számítani. Meggyőződésem, hogy ha bár-
kinek,̂  akinek van magához való esze, világosan értésére^adják, mit' vár-
nak tőle és hogy ez nem sok, nem több, mint amire hivatása kötele?!, ' 
értékelni fogja az egyenes bőszedet és megállja helyét és állja a .szavát 
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Nézzünk szembe a tényekkel: az Egyetemen az értelmiség'megitelesé-
ben mutatkozó véleményeltérések okozzak a nehézséget. Van "régi" ér-
tclmiség és "uj " értelmiség. Az u.n* régi értelmiség a polgári,közép-
osztály- -l%ic£irében nevelkedett. Nem meg lépő, ha néhány év alatt non 
vetkőzött ki teljesen ennek a mentalitásából. Az u.n. uj értelmiség, 
moly a régi^helyébe veit szánva, nem volt olyan öntudatosan osztályhü, 
hogy. a polgári formákkal együtt a polgári gondolkodásból is át ne vett 
volna egyet-mást. A fiatalság megingásának ez az egyik magyarázata,. 
Nem vitás, hogy az értelmiség egésze hasznosan illeszkedett be az épü-

- lő szocialista rendszerbe mindaddig, amig az egyensúlyzavar nem hozta 
^kísértésbe. Számitani lehet rá, hogy az uj egyensúlyi állapot stabili-
zálódásával munkáját ismét az elé tűzött célok szolgálatába állitja. 

- Ez a gyakorlati valóság. Ezen felül azonban az is igaz, hogy mind na-
*gyobb lett az évek folyamán azoknak a száma, akik ugy érezték, hogy 
minden kifogás és bizonyos jelenségektől való idegenkedésük ellenőre 
. olyasmit támogatnak, ami nemcsak a pillanatnyi helyzetnek, hanem a 
történelmi fejlődés szükségszerű irányának is megfelel. Talán nem is 
olyan kevesen voltak, akik önzetlenül ugy érezték, hogy ha egyéni ál-

* dozatot hoznak is , de erkölcsi parancsot telj esitenek, amikor támogat-
ják a felfejlődő osztályokat és magatartásukat társadalmi és emberi 
igazságérzetükkel összhangban állónak vélték. Szerintem pedig az- az 
igazi fordulópont az értelmiség számára. Kár volna megfeledkezni arról, 
hogy a szocialista gondolat és mozgalom fejlesztésében éppen értelmi-
ségiek játszották a döntő szerepet, ami a szellemi irányitást,a dolgok 
megfogalmazását illeti,' Gyakrabban kellene gondolni arra, hogy a poli-
tikai mozgalmakhan a materiális adottságok mellett az emoti'onális ̂ indi-
tékok igen jelentősek ós némelykor nem mutatnak világos összefüggést 
a mögöttük rejlő, vagy utólagosan magyarázatként felvetett tárgyi^ma-
"gyarázatokkal. A jó irányba ható, nemes emberi inditékokon alapuló 
emocionális jelenségeket serkenteni kellene, nem pedig elriasztani a 

'̂ sommás, elutasító állásfoglalással. Nagyon óvakodni kellene attól,hogy 
. ~az a negativum, mely az elutasításból, az eleve olitélő álláspontból 
gdódik, egy táborba» szorítson olyan elemeket, mclyeknc-k gondolkodása, 
érzülete a társadalmi és politikai kérdésekben homlokegyenest ellenke-
zik; világosabban szólva el' kell kerülni, hogy jóindulatu, hasznos em-
berek, akiket megsértettek, valamilyen melléfogás következtében rokon-
szenvet érezzenek azokkal, akikhez valójában semmiféle valódi közösség 
nem fűzi őket, mert nemcsak a társadalmi fejlődésnek ellenségei, hanem 
emberileg is inferiorisak. Ezt a veszélyt nem volna célszerű alábecsül-
ni. . 

Szeretném, ha nem értenének félre: nem a gyilkosokat, nem a haza 
"árulókat, nem a társadalmi haladás megátalkodott ellenségeit védem, 
csak azokat.a férfiakat, akik életük munkájával igazolták,^hogy embe-

^rek, akik megtévedhetnek bár, de hasznára voltak eddig és és hasznára 
lehetnek ezután is a társadalomnak. Az igazságtovésnok talán nem.a 
bosszú, nem-is a megtorlás a leginkább célravezető eszköze.. Ez nem azt 
•jelenti, hogy következetesen szemet hunyjunk, ha hibákat látunk, vagy 
éppen tudatos rosszakaratot tapasztalunk, de á nagylelkűség nem azonos 
gyengedéggel. Bizonyára nem volt még a világnak olyan politikai rend-4 szere, amely ne védte volna magát ellenségei ellen. De talán itt nincs 

szó olyan megátalkodott ellenségekről. A rendszernek meg van az ereje 
ahhoz, hogy alkalmazkodásra késztesse azokat is, akik nem mindenben 
értenek egyet vele. Épp ezért lehet türelme.is, hogy megvárja, amig a 
tudomásulvétel.meggyőződéssé érik. Prííbáljunk megértéssel közeledni 
egymáshoz. Hátha beválik. Én ezt szeretném kérni. 

Petri Gábor dr. 



A szerkessfőbizottság állásfoglalása Petri professzor 
cikkenek néhány tételével kapcsolatban. 

Petri' profes::zor írásának * ne ha oryos JrórcL.mciben nem egye-
zik véleményünkj az MSZMP orvosegyetemi lapjában szivc-sen adunk he-
lyet, mivel ugy véljük, hogy a nyilt elvi vita,'ha a vitázok: között • 
az alapvető kérdések megítélésében lényeges eltérés nincs,^elősegíti 
egyetemünkön a politikai és ideológiai konszolidációt.. Annál inkább 
helyénvalónak tartjuk a cikk közlését, mert tudjuk, hogy a benne 
foglaltak nemcsak Petri professzornak, hanem egyetemünk számos orvo-
sának, problémáit tartalmazzák és ugy érezzük, hogy o kérdések tisztá-
zásának helyes módja a vita, áz érvek felsorakoztatása és ezek segit-
ségével a meggyőzés. 

Becsületes vitát szeretnénk és ugy érezzük, á vélemények• 
közelebb, hozásához nincs- szükségünk arra, hogy világosan meg ne fogal-
mazzuk elvi álláspontunkat, de senkit nem kényszerítünk arra, hogv 
kommunista nézeteket valljon. Keressük azokat a pontokatr amelyekben egyetértünk* ós amelyeken keresztül közelebb jutunk egymáshoz, de nem-. 
csak~ar-pártnak kell ilyen lépéseket tenni. Ugy látjuk, ezek a célok 
vezették Peixi—profeeszort is cikke megírásakor. Az ilyen jellegű 
vitacikkeknek a"j£vőh-&n is helyet fogunk biztosi tani és további hoz-
zászólásokat várunk a cikkben kifejtett véleménnyel kapcsolatban. 

Pártűnk a gyilkosokon, a- lincsélőkön, a nyilt fasiszta dema-
: gógokon kivül mindenki mással szemben a megbocsátás politikáját kö-

veti. Ez a kérdés azonban rendkivtil bonyolult és legyen szabad egy 
egyszerű hasonlattal megvilágítani. Ha valaki ma nem fogadja el az 
utcán a köozönéüCi.íjt, iiiíidiictp sem, sőt harmadnap is hiába köszönök ne-
ki előre, akkor a magam részéről, bármilyen udvarias ember is vagyok, 
a negyedik rnpon abba fogom hagyni ozt a nem viszonzott udvariasságot. 
Ha már most az illető az ötödik napon ismét fel szeretné velem venni 
a kapcsolatot, ennek az la33 a feltétele, hogy ő köszönjön előre és 
eddigi viselkedésének ma -;yar/.z A t.*: t • adj a. "Voltak - mint ahogyan ezt 
mindenki . tudj a - olyaxiok,' akik koLimuni Etákat ki akarták szórni az 
egyetemről, akik feloszlatták s szakszervezetet, akik fegyvorbe szó-
lították a hallgatókat, akik•fegyvert rejtegettek, uszítottak, akik a 
Kádár kormány által az egészségügyiek részére adott öt millió forint-
ból a nekünk jutó összeget egyetemünkön az ellenforradalom főkolompo-
sai között szétosztották; ezek milyen módon képzelik-a megbékélést? / 
Nagyrészük ráadásul olyan, aki népi demokratikus rendünkben lett a?-'"'; ami. ' . . 

De tévedés ne essék, véleményünk szerint nincsen retorzió-
ról szó, a jelenleg folyó fegyelmi vizsgálatok fegjeImi.részén tul- . 
menőleg meg kell teremteni egyetemünknek a jövendő értelmiségi^gene-
rációt kinevelő jellegét, amely eddig mint kiderült igen kis mérték-
ben volt csak meg. És ezzel kapcsolatban hangsúlyoznunk kell, hogy az 
Orvosegyetem nem egyszerűen egészségügyi intézmény, hanoin oktató és 
nevelő intézmény ia, ahol a fiatal értelmiség százai nevelődnek. Ezért 
világos, hogy az értelmiség világnézetére, politikai meggyőződésére 
döntő befolyást gyakorol az egyetem oktatói karának világnézete és po-
litikai meggyőződése. Mncs olyan társadalmi i>ond, amely a jövő gene-
ráció -nevelőitől ne követelne elvhüséget és. odaadást. Orvosi munkát 
végezhet bárki, de ak ifjúság nevelését nem bizhatjuk akárkire. Min-
denki, aki a szocializmus alapvető politikai kérdéseiben hajlandó 
őszintén és nemcsak egy ujabb októbert lesve velünk jönni függetlenül 
attól, hogy mikor szédült meg egy kicsit és-függetlenül nagybátyja 



-9-
pontoa foglalkozácától, szívesen látunk« A részletkérdésekről az a 
véleményünk., hogy a vita segíti a tisztánlátást. De volt nálunk^ 
szegedi Orvosegyetemen is ellenforradalom és azóta eltelt hét hónap. • 
Bármennyire is megszokta, ezelcután ne várjon tőlünk senki .feltétel-
nélküli békét. 

A fontosabb •véleménykülönbségekro, melyek Petri professzor és a 
szerkesztő bizottság között vannak, már kitértünk* Azt szeretnénk, ha 
az értelmiség nem érezné magát sommásan elítéltnek. Bár vitathatatlan, 
hogy az októberi események előkészítésében és az ellenforradalom szel-
lemi irányításában értelmiségiek játszottak vezető szerepet, súlyos 
hiba volna mindezzel az egész értelmiséget megvádolni. Nem vagyunk 
hivei ilyen általánosításoknak az egyetemen sem, hiezon egyetemünk . 
jellegénél fogva elsősorban értelmiségi intézmény és igy az egyetem 
pártszervezete nem lehet értelmiségellenes. Reméljük, hogy vitánk 
hatására az egyetem elhatárolódása az ellőniorradalomtól nagyobb len-
dületet vesz és elősegíti a sok-hkban még ma is meglévő eszmei zűrza-
var tisztázását. Ez -bizonyosan kedvező előfeltételt fog jelenteni az 
egyetjomi értelmiség fokozott megbecsülésének. ' 

Az Orvosegyetemi KISZ-szervezésről. 

Két-hónapja indult meg egyetemünkön a KISZ szervezése. Zászlóbon-
tásunkkor a szervezet 20 tagot számlált, A rákövetkező egy hónapban 
ez a szám csupán néhánriyal szaporodott. Május első napjáig a szerve-
zet szaporodása stagnált. Azóta lényegesen megváltozott ez a helyzet. 
Ma már 120 a Városi Bizottság által is elfogadottságunk van, kb. 70 
kérelem pedig elbírálás végett van a kari bizottság előtt. 

Az ellenforradalmi eseményde kspesán félrevezetett és felhasznált 
hallgatók között hosszú ideig megmaradt a szellemi zűrzavar. Sokak 
fejében nem egészen tisztázottak az elemi kérdések sem. Jórészük előtt 
kevéssé vált világossá, hc^y az ellenforradalom, az u.n. "októberi ese 
mények" halálos veszedelmet jelentettek a szocializmus építése számára 
ugyanezek az események a mai hallgatóság többségének továbbtanulási le 
hetősógét is kétségessé tették« 

Csak a Szovjetunió beavatkozása, csak a Kádár kormány határozott 
fellépése tette és teszi lehetővé, hogy hallgatóinkból orvos lehet. , 

Mégis az egyetemi ifjúság jóres ze csak hosszas latolgatás után 
áll a Párt mellé. "Nehezen szántadéi magát" a KISZ tagságra. 

Sokakat évfolyamtársaik rossz véleményétől való félelem tartott 
vissaa a KISZ-től. Másokat az zavart meg, amiket "nemzeti forradalmár" 
mezbe öltözött emberek hirdettek, akik nem ismerték el a Kádár kor-
mányt és ellenállást hirdettek ellene. Ugyancsak sokakat visszatartott 
a szervezettől az u.n. "pártonkívüli kommunisták" magatartása is, rH1-
azt hirdették, hogy a becsületes emberek most távoltartják magukat 

• minden szervezettől. Nagyon jelentős befolyással volt és lesz a hall-
gatóinkra az oktatók nevelő magatartása.'Ezek bizonytalan állásfogla-
lá.sa,-tisztelet a kivételnek, -várakozó álláspontja sera igen közelíti 
.hallgatóinkat a KISZ félé. 

Most a KISZ szervezet számbeli és erőboli növekedésével eg^re 
több hallgató indul meg szervezetünk felé. Legtöbb belépést kérőnek 
nagyon örülünk. De tudjuk, hogy vannak köztük karrieristák is. Nem 
kétséges pl., ho^y egyeseket csak a külföldi utak reménye vonzott a 
KISZ felé.- Tormeszetes, hogy a jól dolgozó, szakmailag és politikai-
lag aktiv hallgatókat, akik segítettek helyreállítani az ellenforra-
dalom okozta karokatj, támogat a KISZ külföldre jutásukban. Azonban az 
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ingadozó, páholyból szemlélődő emberek közül senki ne várja, hogy mo3t 
kapva-lcap rajtuk a KISZ, első dolga, hogy eddigi "munkájuk" jutalmazá-
saként külföldi tanulmányútra javasolja őket. 

Szervezetünk létszáma, szemben a DISZ-szel, lényegesen kisebb 
lesz. A tagság éppen abban fog különbözni a DISZ-tői, hogy csak a szer-
vezet életébe tevőlegesen résztvevő -emberek t alélhatják meg'benne a 
helyüket, 

A kisebb létszám.ellenére az egész hallgatóság érdekeit fo^ja 
képviselni a szervezet. Az ős® el meginduló sportéletbe^ a KISZ altal 
nyújtott kulturális és szórakozási lehetőségekbe az egész hallgatósá-
got bevonjuk. Az ösztöndij 'megállapításokban, a kihelyezési elosztá-
sokban, az egyetemi-, valamint a kollégiumi felvételeknél az összegye-
tomi ifjúság képviselője lesz. 

A KISZ vezetésével meginduló kollégiumi rendszerrel a politikai-
mozgalmi fejlődés állandósítását fogja, biztosítani, nem kevésbbé a 
szakmai fejlődést. A most kezdődő külföldi diákcsereakóiót folytatva 
és kiszélesítve szakmailag emberileg szélesebb látókört kiván biztosi-
tD&i ugy a KISZ tagoknak, mint később a KISZ-en kivüli, erre érdemes 
hallgatóknak is. • 

_Mindezeken lcéresztül politikailag, szakmailag jól képzett,^mü-
völt, szél^slátóköjrü, a szocializmus építésében aktivan résztvevő 
embereket kiván és fog nevelni a KISZ. . • 

Dr. Tass Gyula 
tanársegéd 

Idegklinika. 
v 

A humanitásról. 

A mai bonyolult helyzetben csak az alapforgalmaktól 1© zdve 
következetesen végigvitt elvi kiértékelés vezethet a helyes álláspont-
hoz és adhatja meg a jövő tennivalóit. Erre az elvi felmérésre nem 
vagyok hivatott, előző és mostani cikkemmel inkább.sürgetni szeretném 
egyetemünkön ennek megindulását. * . 

Az egyes emberre vonatkozólag megkülönböztethető emberi-, ,.j cl~ 
lembeli alap, és erre épülő társadalmi- politikai "felülépítmény". 
Kérdés, hogy minden emberre vonatkozó általános társadalmi, erkölcsi 
alapelvek léteznek-e, s mit jelent ma a humanitás fogalma? 

Az orvos tanulmányozásának tárgya Az Bnber, ezért a "humanitás" 
létezése számára kézenfekvőbb, mint mas szakbelinek. Minden emberi 
szervezet ugyanazon élettani elvek szerint működik, az acut appendici-
tis ugyanugy zajlik le az angol királynál, mint az utcaseprőnél, csak 
a külső körülmények fogják a különbséget jelezni. A psychologia alap-
törvényei: az érzet, képzet, associa^io, önfenntartás, fajfenntartás, 
stb. törvényei ápp ugy "érvényesülnek minden emberben. Az ember és állat 
között a "minőségi ugrást" a magasfoku tudat jelenti, o,mely lehetővé 
teszi a tudatos cselekvést, választást helyes és helytelen között. Az 
állatnál csak célszerűség van, az erkölcs kizárólag az emberrel megje-
lenő uj jelenség a^Földön. Az emberi élet tisztelete, a gyenge segíté-
se, a beteg gyógyítása, az önzés leküzdése, az igazság szeretete, stb., 
stb. tartalmaban változatlanul mindig a humanitás része volt s csak 
külső megjelenési formává változott a történelmi korszakoktól, társa-
dalmi rendszertől, osztálytól függően. A humanitás alapelvei minden 
társadalmi rendszer alaptörvényeiben megtalálhatók. Ez nem moralisálást 
jelent; az embertelenül erkölcsösség nem tartozik a humanitáshoz s ter-
mészetesen az embertelenül aljasság sem. Minden normális emberi jelen-
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ségben, legyen az élettani, psychologiai, erkölcsi:a tényezők össze-
tettek; ritkán, lehet azt giondani,egy emberi jelenség megítélésénél, 
hogy : vagy - vagy, az embernél mindenben az is - is közelíti meg a 
valóságot, vagy az: inkább, mint... 

A humanitás ellenpólusa az önzés, az erőszak, az aljasság uralma, 
az erős uralma csak azért, mert erős. Az államosított önzés, a fasizmus 
majdnem elöntötte a világot pár évtizede s a világ összes haladó, erői-
nek egyesülése kellett legyőzéséhez. A XX. században az emberi értelem 
soha nem látott fokban ura lett az anyagnak, csak az embernek nem; 
technikailag semmi akadálya nem volna, hogy a Földet "paradicsommá11 
változtassa, ugyanakkor a politika kérdéseiben eddig nem sikerült a 
megegyezés. Ha egy 200-300 évvel előbb élt ember látná a mai technikai 
civilizációt, azt hinné a csodák birodalmában van, ugyanakkor pl. 
Macchiavelli, vagy Talleyrand egyhetes tájékozódás után a nemzetközi-
politikában otthon-érezné magát. 

Az erkölcsi, társadalmi alaptörvények szükség s z e ru s égének felis-
merése elhalványul a modern társadalomban-. Az emberek jelentős részét . 
csak a konkrét társadalmi büntetésektől, való félelem tartja vissza as _ 
erkölcsi alaptörvények megsértésétől. Élesen rávilágít erre a2 a ̂ mondás 
ha szemmel ölni lehetne, az emberiség kihalna, - ha szemmel termékenyí-
teni lehetne,. akkor hamarosan nem férnénk el a Földön... Az emberiség 
alépítményének jelentőségét nem felejtheti el soha az, aki as embereket 
háború, bombázás, lágerélet alatt figyelte meg. Ilyenkor megszűnnek a 
gátlások, hamar lemállik a póz, a felvett magatartás, s kitűnik mit ér 
alatta az ember. Meglepő változások észlelhetők ilyenkor.^1956 októbe-
rében, a társadalmi anarchia időszakában ezeknek a jelenségeknek hullá-
mai a szegedi egyetemre is eljutottak. Akinél emberi alépítményében baj 
volt, hiába épített rá tetszetős, éppen időszerű politikai homlokzatot, 
az első komoly viharnál az egész épület összeomlott; több "csak szak-
ember"-, "finom müveit ember"-, "vallásos ember"-, . "kimondott úriember" 
"Gentleman"- maszk hullt le. A másfél heti időszak alatti gyors metanor 
phosísok, majd" regressiók komikus szinjátékhoz hasonlítanának,^ha nem 
volnának egy tragikus időszak részei; lényegében szomorú az egész. -
Újra tanulság,- hogy az emberek megítélésében jellem, embersége a döntő, 
becsületes emberre mindig számítani lehet s azokra érdemes építeni. -
Az események után mindenesetre pontot kell .tenni; a megítélésben két-
féle szempont lehet: emberi és politikai. Az alapvető erkölcsi alap-
elvek megsértését minden társadalmi rendszer elitéli és bünteti, ha 
valakiről ez kétséget kizáró módon bebizonyosodott, akkor vele becsüle-
tes ember semmiféle jogcimen nem vállalhat közösséget. Az egyetemen is 
minimumnak tekinthető, hogy ezek elkövetőitől minden egyetemi dolgozó 
félreérthetetlen határozottsággal elhatárolja magát. 

Az emberi "alépítményre" épülő politikai '̂ felülépitmény" V I''-. 
a magyar s az egyetemi értelmiségnek is sarkproblómája j-elcrlc .:- Az elvi 
problémák, a lényeg kutatása, az elvi és erkölcsi alappal biró világ-
nézet kialakítása, az elvi következetesség az "értelmiség" fogalmának 
elengedhetetlen velejárói, enélkül nincs szó értelmiségről. Az értel-
miség maga nem osztály, mindig bizonyos mértékben az uralkodó osztály 
függvénye. Mivel a politikai irányzatok 1900 óta többször változtak, az 
•értelmiség fennmaradása,eg£-istentiája érdekében politikai homlokzatát 
gyakran változtatta. Szomorú jelképe ennek az egyszeri kistisztviselő, 
aki azt irta a miniszterhez intézett kérvénye alá: és maradok a minden-
kori kormány alázatos szolgálja Kis Pál s.k. - Az e limait időszakban is 
sokszor előfordult, hogf n viszonyulás a közélet majdnem elismert szük-
ségletévé vált, másképpen beszéltek otthon ós másképpen hivatalosan. 
Nincs olyan ember, akinek jellemére ez károsan, ne hatna, de ha értelmi-
ségi "viszonyul" tudatosan bizonyos előnyök kedvéért és hirdet olyan 
elveket, amelyeket maga sem hisz, - ez kimeríti a szellemi prostitutio 
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'"^n^aiiiuá-fe^^Eo>aéai^LiJL^jf-e 1 kell -számolni, ez sem az értelmiség-
hez, de emberhez sem méltó.; A szavak és tettek egységét egyetemünkön 
is alapelvvé kell tenni. Meg kell valósitani,, /valószínűleg csak ősz-
szel/ hogy az egyetemi értelmiség az alapfogalmaktól kezdve megtár-
gyalja aytársadalmi és politikai kérdéseket s közös nevezőre jusson a legfontosabb alapelvekben. .Ebt̂ pn részt kell vennie mindenkinek, akindc 
jóhiszeműségéhez nem fér kétség. Ennek'olőaégitésere véleményem szerint 
a kezdeményező nagyvonalú lépéseket az egyetemi párt és vezető szervek-
nek kellene megtenniök. 

Gál György dr. 
i 

Képek, gondolatok - szigorlatokról, 

. Orvos kémiai intézet - olvasom á kőbevésebb felírást a barát-
ságtalan vasajtó fölött, s .belépek, PÖttcanyargok a lépcsőn, aztán meg-
állok a zománcozott tábla előtt. Érdekes, valami megrebben bennem, ta-
lári az első szigorlatom emléke. 

Szigorlat. - Bltelt már pár év az első óta, ennek a szónak 
csengése nemigen változott. 

Tökéletesen, hatalmasan kifejező egy Szó ez. Van^benne valami 
kérlelhetetlen szigor, ennek a szónak titokzatos, kamoly és í:omor ár-
nyalatával, valami ünnepélyességgel; 3 van egy másik fele:,-a -lat, mely 
mértékegységet jelent, melybe súllyal szokott esni valami. Együtt adja 
azt a kepet, amikor ünnepélyesen nyomasztó légkörben, magasfeszültség-
gel az idegekben, sympaticus izgalommal, melyet egy napokon, vagy hete-
ken át tartó kimerítő szellemi munka előzött meg; - szóval nem fizioló-
giás állapotban - ül a j-elölt. az asztalnál, s vcle szemben egy nagyon 
nyugodt,' birálfa figyelő Professzor, 

"Pillanatnyi elmezavar" miatt lehet valaki öngyilkos, de ez 
nem lehet ok a megbulcásra. Szóval, elavultnak tünő módszer, s kellene 
valami exaktabb mérőeszköz. Bár tudj »isten, lehet., hogy többen bukná-
nak meg. 

- Köfcben benyitottam s itt állok az "ajtó előtti" légkörben. 
Most-jön-ki egy ünnapi arcú és ruhás jelölt. Becsukja az aĵ tót s fel-
sóhajt. Ezek a sóhajok! A gladiátorok jutnak eszembe, ők^sóhajtottak 
így, mikor bementek az arénába s ha élve kijöttek, szintén, egy sóhaj 
szakadt föl mellükből, - bár ebben azért volt egy kis .árnya.a követke-
ző, talán végzetes mérkőzésnek. 

Most a megkönnyebbülés fölszakadá sóhaja- hallattszott. 
- Mi van? - hangzik a rövid, de sokat jelentő kérdés, 
- Átmentem. Elég jól ment, 
Igenv igy szokott lenni. Ilyenkor még ez a döntő; -Átmentem. 

Később̂ , mikor az izgalom köde elszáll: 
"Azért jobbat adhatott volna!" Vagy: "Nekem még sohse volt 

szerencsém az életben. Már gyerekkoromban, ha leejtettem a lekváros 
kenyeret, biztosan lekvárral lefelé esett." 

Vagy szerényen: 
"Ez nem volt tul veszélyes nekem, a következő nehezebb leaz." 

Persze tul nagy önbizalmat nem szabad azért nyilvánítani, mert közbe-
jöhet valami, s akkor:- "Na, jól leégett a nagyképű!" 

e 

De visszatérek áz I. évhez. Érdeklődők jönnek,' kik ezután fog-
nak szigorlatozni. Az egyik-biológia szigorlatra jön. Horgácsi Géza, 
most ment jelesre. Kérdem, milyen kérdései voltak?-Meglepődve- hallom 
c-zt a szót: filozófia. 
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- Mi értelmet látod a filozófiának? 
- Az orvosi müveitésghez hozzátartozik a helyes materialista 

világszemlélet. Pótolni kell a középiskolai hiányt. , 
- Helyesgn gondclkoáol - szögestem le, s hozzágondolok magam-

ban sok mindent. Általános ¿úiveltség, irodalomf művészet, filozófia. Erről is lehetne irni, hosszú téma, talán máskur. 
Elbúcsúzom tőlük, s mire kiérek az Anatómiai Intézetbe, már 

másodéves vagyok. ' 
A folyóson fehérköpenyes lány, barátnőjével beszélget,. Nagy-

györgy Erzsébet. Gyorsan 'pereg a nyelve. Még hátra van a tmzeum, dé a 
nehezén már tul van. - Piu jön a Szövettani laborból: Tüske Gyula. -
Nem ment rosszul - mondja - Sávaynál jó vizsgázni. 

Hatalmas szigorlat ez, reggelit, ebédet,, vacsorát lehet hozni 
* a tudás mellett. Igaz, hogy itt a TOTO-zás engedélyezett, de csak met-

szetre korlátozva. /Sokan átlépik ezt a korlátot ! / • 
* - Hogy álltok a többivel? - kérdem'. 

т Rosszul. Évközben sűrített anatómiai demonstrációk, nem igen 
jutott időnk mást tanulni. -у . Nemcsak "sirás" ez, sajnos tény is.- Nehéz nekik is,, de remélik, 
hogy sikerül, s ez a' fő. 

Fönt az emeleten Kórbonctan, а III, évesek még csak konzultál-
nak.. Nem merek beszólni velük, mert valahogyan el kell ismerni, az a 
három szigorlat nem gyerekjáték. 

Most klinika elé érek, szélső a sorban, Bőrgyógyászat. Nyilvá-
nos a szigorlat. Az ajtóban jóindulatúan figyelmeztet egy kollegám: Ha 

«.bemész, kinyomom a szemed! 
Meggondolom. A szenem s a kulcsluk mellett döntök. Hallgatózom, 

s most nem az emlékek remegtetik meg a lábam. Nem birofa sokáig. Kissé 
sápadtan köszönök s rohan-.k hasa. Következik a lichen ruber planus. 

- Mert szép az újságírás, de пол; idegnyugtató. 
Ü E 

IV. é*-hallgató. 

V á l a s z a "Lesz-e javulás a klinikai élelmezésben?" c. cikkre. 
, A cikkben hiányolt menüszerü üzemi élelmezés a klinikákon azért 

nem valósitható meg, mert-az egyetem tulajdonképeni üzemi konyhával ram 
rendelkezik. A klinikai konyhák ugyanis a betegélelmezésre vannak mére-
tezve s csak szükségmegoldásként látják el az egyetemi ós klinikai dol-
gozók élelmezését is. A mezőhegyesi állami gazdaság konyhájával nem le-
het összehasonlítani a klinikai élelmezést, mert a klinika nem olyan ter-
melő üzem, amely saját termc-lvényeivel tudja, ellátni konyháját, mint az 
Mezőhegyesen történik. Az állami gazdaság napi élelmezési normája 10-12 
frt., mig az a klinikákon a 310-3/1953/P.K.52/P.M. sz. utasítás alap-
ján 8.70 frt. Az egyetemnek a nyersanyagokat az állami vállalatoktól a 
termelői árnál magasabb áron kell beszereznie. - Az élelmezést kötele-
zően igénybevevő dolgozó az egésznapi étkezésért frt-t, a többi klini-
kai dolgozó 7Л0 frt.-t. fizet. A klinikai koszttal, közelebbről a 3.80 
frt. normáju obéddc-l szemben nagyobb igényeket támasztani nem lehet. 

Nem vitatjuk,, hogy a klinikai élelmezésben az ételek ̂izletessége-
és minősége terén előfordulhattak hibák, de ha egyes dolgozók /a cikk 
szerint/ rendszeresen kiöntik az ételt s nem képesek elfogyasztani, oz 

v 
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az iUeirőknek élelmezés ellenértékével arányban nem álló magasabb 
igényére mutat. Az élelmezés minőségét hátrányosan befolyásolja, hogy 
jelenleg 1600. személyre főznek, a konyhák túlterheltek, a személyzet 
létszáma nem elegendő. Különösen áll ez az I.sz. Belklinika konyhájára, 
ahol naponta 30-40 féle diétás menüt kell készíteni. Az izlotesség ro-
vására- megy az is, hogy a klinikai konyhákon kényszerűségből a betegek 
és dolgozók ételé - az u.n. normálkoszt - egy edényben készül s füsze-

_ rezés, sózás nem történhet ugy, mint ha egészséges emberek részére k'é-
azülne. 

Elismerjük, hogy az ételek változatossága és' szezonálissága te-
rén mutatkoznak hibák. A kötött élelmezési norma miatt azonban a tava-
szi primőr áruk drágák ahhoz, hogy pl. májusban be lehessen állitani. 
Mikor pedig már olcsóbbak, akkor a szezonális főzelékek hetenkint több-
szöri beállítását nem fogadja mindenki szívesen. 

A klinikai leoszt igénybevételé csg.k a betegek ételeivel foglalkô  
zókjgzámára kötelező, a többi klinikai dolgozónak viszont^meg van a le-
hetősége, hó£;y üzemi konyha hiányában az üzemélelmezési Vállalat koszt-
ját vegye igénybe, ahol kétféle menü között választhat. 

A klinikáról óléjmezettek a süteményt "álmodozás" nélkül ö^nem 
is "kitüntetésképpen" szintén megkapják, csak nem vasárnap, mert i£y a 
süteményből azok is részesülnek, akik a klinikai élelmezést vasárhaj) 
nem veszik igénybe. - A kórháznál azért oldható meg az. ebédhez kenyér 
kiszolgálása, mert központi konyha van, ahol a relatíve kevés számú 
személyzet részére egy szelet kenyeret ebédhez lehet biztositani a^be-
tegeknek jutó nagyobb kontingensből. Egy-egy klinikánál az oda jutó 
40-60 kg kontingensből a bentétkező 80-100 dolgozónak kenyeret adni nem 
tudunk, mért az a betegek rovására történne. 

A. felszolgálás kérdése nem tartozik az Élelmezési Osztály hatás-
körébe, de tudomásunk szerint ez a kérdés a legtd~bb klinikán me^ van 
oldva. A felszolgáláséit egyébként a Délmagyarországi Üz«mélelmezési . 
Vállalat is külön dijat számol fel. 

, Az Élelmezési Osztály piaci vásárlásokat nem eszközölhet,^cs&k^ 
állami vállalatoknál vásárolhat s a választék és minőségi áru hiányából 
credo hiba nem bennünket terhel. , . 

Várható e javulás a klinikai élelmezésben? A zöldfőzelékek árá-
nak a cikk megjelenése óta bekövetkezett csökkenése a klinikai élelme-
zésben feltétlenül kedvezően érezteti hatását. Az összes lehetőségek 
felhasználásával a jövőben még fokozottabb gondot fogunk forditani e,v-
ra, hogy a betegek és dolgozók ételeit az eddiginél izletesebbé, válto-
zatosabbá és minőségileg jobbá tegyük. Kérjük a dolgozókat, hogy mun-
kánk megítélésénél a fent ismertetett akadályokat, korlátozott lehető-
ségeket vegyék figyelembe. 

Bartucz József 
Élelmezési Osztály vezetője. 
} 

Kedves Olvasónk! 
Az í&yetem minden öolgozóját, Hallgatóját kérjük, hogy 
gondolatait, javaslatait írja meg a Szerkesztőbizottság-
nak /Dugonics tér 13. I.em. 43./,. szeretnénk lapunk 
hasábjain minél több ilyen írásnak helytadni!!! 
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Naplótöredék« 

Hétfő; A paprikás burgonyához 
Kifutván a formát 
Egész hétre kiadták a 
ZÖldsalata normát 
A másfél fej salátából 
- Ne élj csak a mának -
Akinek -még máskor is kell 
Ossza be magának. 

Keddi ízletes a borsólevee 
— Táplálkozunk kedvvel 

Izesitve néhány darab 
Támasztó szövettel' 
Kettő darab meggyes rétes 
T Elég fiam mára; -
A jnásodik fogást pedig -
Kapod vacsorara. 

Szerda; ünnepi ez ebéd máma 
Vesd félre a gondod 

" ízes üres húslevessel 
Csillapodik gyomrod 
Rettenetes éhed támad 
Saq"nemes izre 
Kisvártatva sirva bámulsz 
.A piritott grizre. 

Csütörtök: Diadalmas egytál étel 
Ur-qlja a frontot 
ĵ a viszont még leves is 
Áradozva möndod van 
Ámde biz az egytál levest 
Hen követi semmi 
Semmi babám, semmi gyomrom 
így szokott ez lenni. 

Péntek: Süteménnyel fejezi be 
Ebédjét az ember 
A nagytőkés ebéd után 
Sarokházat rendéi 
Nos M t nálunk sütemény völt 
Ebéd után máma 
Rétegezett rágományn&k 
Nevezi a fáma. 

Szombat:Tudományos intézetben. 
A tudomány táplál 
íudománnyál azálftitják ki 
Kinek mennyi járkál 
Kalóriaszámitésunk 
Furcsa zöldet hajtott 
Mákostésztáhoa egy darab 
Padlóviaszk-saj tot. 

Ne vegye ezt kritikának 
A sok illetékes 
Kritika nem vagyok ón 
Csak ebéd után éheo... 

Dr. B. K. 

, A vöröskeresztes csomagok kérdéséhez. 
Az Orvostudományi Egyetem dolgozói az utóbbi időben többször 

hangoztatták, hogy a Városi Vöröskereszt Szervezet a csomagosztásban^ 
nem veszi kellŐon figyelanbe az egyetem számos nagycsaládu, kisfizetésű 
dolgozóját,^- . Jáki Gyula professzor közbenjárására a Vöröskereszt 
Várpsi Szervezete 300 db. élelmiszercsomagot adott át a Szakszervezet 
Bizottságának szétosztás végett. Az intézetek által beadott javaslatok 
alapján folyik saétosztása. Egyéb vöröskeresztesvadornányt a Szakszervezet nem kapott. - Az Orvostudományi Egyetem hallgatói között egészen más 
szerv, az "Egyetemi Vöröskereszt Bizottság" végezte a csomag és ruhase-
gély kiosztását,'ebben a szakszervezet nem vett részt. - Mivel a fenti 
300 csomag kevésnek bizonyult, a Szakszervezet az Egyetemi Vöröskereszt 
Bizottsághoz fordult, -hogy az ottani akció során kimaradt csomag és ru-
haféleségekből az arra rászoruló egyetemi dolgozóknak is juttasson. 
Ujabb 300 ósomag 
bonyolitja le 

s ruhanemüek kiosztását ennek alapján ez bizottság 
z intézetek által adott javaslatok figyelembevételével. 

Szabó Lajos. 
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Az elmúlt hetekben egyetemünk több professzor?, járt külföldi 
tudományos intézetekben. Ivanovics Györgyi és Hetényi Géza professzorok 
Bukarestbe, - Krámli András professzor Moszkvába, - Korpássy Béla^dékán 
Bécsbe, - Jáki Gyula professzor Varsóba látogatott, - Karády Istyán 
professzor egy éves tanulmányúton Franciaországban tartózkodik. Érte-
sülésünk szerint a közeljövőben több más professzor és asszisztens kül-
földi utazására is sor kerül. 

Több hónapos szünet után juniusban újra sor kerül prémiumok fo-
lyósítására. A jutalmazások összege az alapbér 5 %-a. 

A Hadtest-épületet az Orvostudományi Egyetem végre birtokába 
-uette. Egyidejűleg csérébe adtuk érte a Gazdasági Igazgatóság épüle-
tét. Azzal, hogy a Gazdasági Igazgatóság az egyetem központjába került* 
r é g i t e l j e s ü l t gazdásági dolgozóinknak, de az egyetem összes dol-
gozóinak is. 

Az Egészségügyi dolgozók bérrendezése 1957» június 1-i hatállyal 
esedékes. A pedagógiai munkakörben dolgozók bérrendezése ezév április 
hó 1-i hatállyal lépett életbe. Ennek áz az oka, hogy az egészségügyi 
dolgozók 1954. áprilisában már részesültek bérrendezésben és'a pedagó-
giai dolgozókkal szemben előnyben voltak. Az uj besorolások elkészíté-
se folyamatban van. A féléméit ossz eg folyósítására, júliusban kerül 
sor. 

A Gazdasági Igazgatóságon a közelmúltban' ujabb szakmai "továbbkép-
ző tanfolyam indult. E tanfolyamnak az ad uj szint, hogy keretében az 
egyes szakmai előadások közé kitűnően képzett külső előadók meghívásá-
val politikai, ill. ideológiai előadásokat is iktattak. Ezen eladások 
célja az, -hogy a gazdasági dolgozók ideológiai fejlődésót és'az ellen-
forradalmi események után oly fontos tisztánlátását biztosítsák. Az uj 
szakmai továbbképző tanfolyam megnyitó előadását dr. Medgyesi Endre 
gazdasági igazgató tartotta. 

Dr. Láng Imre professzort az Egészségügyi Miniszter - dékánhelyet-
tesi teendői alól felmentette. 

A hallgatói üdültetés keretében közel 3záz hallgatónk töl-thet 
tiz-tiz napot a Balaton partján ós a Bükkben. 

Harmincegy IV. ós V. éves hallgató Csehszlovákiában és, Lengyel-
országban tölti egy hónapos kórházi gyakorlatát. 

Az Orvosegyetem fiatalságát az idei Moszkvai Világifjusági Talár 
kozón Szollár Ede III. és B. Fodor Erzsébet -'V. éves orvostanhallgató 
képviseli. - Az egyetemünkön végzett fiatal orvosok közül dr. Szél Eva 
utazik a VIT-re, 

Szerkeszti: a 'Szerkesztőbizottság. 
Felelős kiadó: az Orvostudományi Egyetem MSZMP Intéző Bizottsága. 


